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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ, СИМВОЛІВ, СКОРОЧЕНЬ, 

ТЕРМІНІВ 

 

2,4-Д – 2,4-дихлорфеноксиуксусна кислота, 2,4-Дам.с. – диметиламінна сіль  (гербіцид)  

ГДК – гранично допустима концентрація  

ГІС-технології – геоінформаційні технології – технологічна основа створення 

географічних інформаційних систем  

ГОСТ – государственный стандарт (рос.)  

ГХЦГ – γ-ізомер гексахлорциклогексана (інсектицид)  

ДДТ – дихлордифенилтрихлорметилметан (інсектицид)  

ДСТУ – державний стандарт України  

ДУ «Держґрунтохорона» – державна установа «Інститут охорони ґрунтів України»  

ЄЕК ООН – Європейска економічна комісія Організації Об’єднаних Націй  

ЄС – Європейський Союз  

ІЗР – індикатори зеленого зростання  

СОЗ – стійкі органічні забруднювачі  

ФАО – продовольча та сільськогосподарська організація ООН – міжнародна 

організація під патронатом ООН – (англ. Food and Agriculture Organization (FAO))    

ЮНЕП – програма з навколишнього середовища ООН (англ. United Nations 

Environment Programme, UNEP)  

ENVASSO – The ENVironmental ASsessment of Soil for mOnitoring (англ.) – 

моніторинг і екологічна оцінка ґрунтів  

GGKP – Green Growth Knowledge Platform (англ.) – міжнародна платформа досвіду 

зеленого зростання  

Green Grow (англ.) – зелене зростання   

OECР – організація з економічного співробітництва та розвитку  
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ВСТУП  

  

Актуальність теми. Земельні ресурси відіграють важливу роль у 

розвитку продуктивних сил України. Сучасна система землекористувань – 

це складний об’єкт, що характеризується різними формами власності, 

цільового використання, динамічністю розвитку (зміна складу угідь, 

об’єктів господарювання), а також отриманням максимального 

економічного прибутку в процесі використання ТОВ СП "Нібулон". Це, 

своєю чергою, поглиблює проблеми антропогенного навантаження на 

земельні ресурси, нераціонального землекористування, структури земельних 

угідь тощо. Напрям, за яким розвивається сільськогосподарське 

виробництво в Україні, викликає надзвичайно високі ризики для 

суспільства. Необдумане використання природного капіталу – ґрунтів, води, 

а також забруднення повітря викликають незворотні зміни в екосистемах. 

Обмеженість або недостатня реалізація заходів, спрямованих на збереження 

цього капіталу, неминуче призводять до зростання витрат на його 

заміщення. Важливо й те, що в результаті порушення рівноваги в 

екосистемах знижується їхня можливість підтримувати зростання, що 

неминуче веде до занепаду сучасного рівня споживання.   

Збалансованість розвитку усіх країн світу визначає рівень їх переходу 

від традиційної моделі економічного розвитку до зеленого зростання. 

Міжнародними організаціями: Організацією з економічного співробітництва 

та розвитку (OECР), Програмою з навколишнього середовища ООН (ЮНЕП), 

Світовим банком розроблено рамкову стратегію зеленого зростання (Green 

Grow). За визначенням OECР, парадигма зеленого зростання характеризує 

економічний прогрес, який ґрунтується на екологічно збалансованому 

розвитку. Зелене зростання сільського господарства – це стратегія, в якій 

інвестиції в екологічні ресурси та послуги стають рушійною силою 
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економічного розвитку агросфери, а охорона навколишнього природного 

середовища розглядається як чинник економічного зростання. Політику 

зеленого зростання спрямовано на збереження та раціональне використання 

природного капіталу. У сільському господарстві це насамперед землі 

сільськогосподарського призначення. Стратегія зеленого зростання виходить з 

того, що економічна і природоохоронна державна політика повинна бути 

спрямована на раціональне використання та охорону земель, захист їх від 

деградації та забруднення, підвищення врожаїв сільськогосподарських 

культур, збільшення обсягу виробництва високоякісної, екологічно безпечної 

продукції, забезпечення продовольчої безпеки держави, збереження 

ландшафтного і біологічного різноманіття та створення екологічно безпечних 

умов проживання населення.  

Необхідність зміни парадигми економічного зростання в галузі 

сільськогосподарського виробництва вимагає принципово іншого підходу 

до визначення поняття «зростання» і виміру його результатів, де основним є 

екологічна складова розвитку. Розроблення нових методологічних підходів 

у аграрній галузі, спрямованих на зменшення навантаження на земельні та 

водні ресурси і які гарантуватимуть екологічну безпечність технологічних 

процесів, обґрунтовано в працях В. В. Медведєва, С. А. Балюка, В. Ф. 

Камінського. М. М. Мірошниченка, М. А. Ткаченка, Б. С. Прістера, О. О. 

Созінова, О. І. Фурдичка, С. М. Рижука, О. Г. Тараріка, О. А. Демидова, А. 

Д. Балаєва, Л. І. Моклячук, С. Г. Корсун, О. В. Мудрака, В. В. Дегтярьова та 

ін. Проте стратегію зеленого зростання сільського господарства ще не 

розроблено. Тому існує потреба у науковому обґрунтуванні елементів цієї 

стратегії та розробленні системи екологічних індикаторів для оцінювання 

зеленого зростання сільського господарства, що визначає доцільність і 

актуальність проведення цієї роботи. 
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Мета і завдання дослідження. Мета –  встановити вміст макро-  і 

мікроелементів на полях ТОВ СП "Нібулон".  

Досягнення мети передбачало виконання таких завдань:  

 Проаналізувати матеріали міжнародних організацій з питань 

зеленого зростання та запропонувати індикатори зеленого зростання 

сільського господарства.   

 Провести експериментальні дослідження у рамках Х туру 

агрохімічної паспортизації земель сільськогосподарського призначення ТОВ 

СП "Нібулон".  

 Виявити причини зниження вмісту гумусу у ґрунтах земель 

сільськогосподарського призначення впродовж останніх років.   

 Дослідити динаміку вмісту мікро-макроелементів у ґрунтах 

сільськогосподарського призначення ТОВ СП  "Нібулон".   

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою 

дослідження є екологічні наукові положення у сфері сільського 

господарства, безпеки і якості ґрунтів земель сільськогосподарського 

призначення, документи міжнародних організацій ОЕСР, ЮНЕП, Світового 

банку, праці провідних зарубіжних та вітчизняних вчених. У процесі 

дослідження використано: польові та лабораторні дослідження ґрунтів 

України, метод системного підходу та логічного узагальнення щодо 

обґрунтування науково-методологічних засад удосконалення національної 

нормативної бази еколого-агрохімічного моніторингу; кількісний 

порівняльний аналіз; методи прикладної статистики;; метод дедукції. 

Інформаційною базою дослідження були закони України та нормативно-

правові акти у сфері охорони ґрунтів.  

Наукова новизна одержаних результатів.  

 вперше розроблено систему екологічних  індикаторів зеленого  
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зростання сільського господарства;   

 вперше сформульовано висновки і практичні пропозиції щодо 

переходу сільського господарства до зеленого зростання.  

 удосконалено науково-методичне та організаційне забезпечення 

державного моніторингу ґрунтів, заходів щодо збереження, відтворення, 

охорони родючості ґрунтів, а також визначення якості та безпечності 

продукції, сировини, агрохімікатів;  

Практичне значення одержаних результатів. За науковими і 

науковопрактичними результатами роботи сформовано пропозиції для 

здійснення єдиної науково-технічної політики у сфері охорони ґрунтів та їх 

родючості, раціонального використання та екологічної безпеки земель 

сільськогосподарського призначення, об’єктів довкілля, забезпечення якості 

продукції.   

Структура та обсяг роботи. Робота складається з переліку умовних 

скорочень, вступу, 4-х розділів, висновків, списку використаних джерел,  

загальний обсяг роботи – 84 сторінки. 
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ВИСНОВКИ  

 

У науковій роботі на основі експериментальних досліджень та 

ретроспективного аналізу багаторічних даних еколого - агрохімічного 

моніторингу представлено результати розроблення наукових основ 

відновлення природного потенціалу земель ТОВ СП «Нібулон» шляхом 

зеленого зростання сільського господарства. Аналізування та узагальнення 

результатів досліджень дало змогу зробити такі висновки:   

1. На основі аналізу документів ОЕСР та спираючись на власні 

дослідження у рамках еколого-агрохімічного моніторингу ґрунтів визначено 

найбільш інформативні індикатори, за якими можна кількісно визначити 

рівень антропогенного впливу на стан агроекосистем: глобальні – 

розораність території; баланс гумусу у рослинництві; баланс нітрогену; 

баланс фосфору; баланс калію; національні – динаміка вмісту гумусу; 

динаміка вмісту легкогідролізованого нітрогену; вміст рухомих сполук 

фосфору; вміст рухомих сполук калію; локальні – реакція ґрунтового 

розчину; забезпеченість необхідними мікроелементами; забруднення 

токсичними металами: кадмієм, свинцем, ртуттю; вміст залишкових 

кількостей пестицидів; вміст радіоактивних елементів: цезію-137 та 

стронцію-90.  

2. Проведено еколого-агрохімічний моніторинг стану ґрунтів 

земель ТОВ «Нібулон». Вміст гумусу в ґрунтах за останні 20 років дещо 

стабілізувався і складає 3,19 % у VII турі (1996–2000 рр.) та 3,16 % у Х турі 

(2011–2015 рр.) обстежень. За матеріалами Х туру обстеження 61,9 % 

досліджених ґрунтів характеризуються середнім та підвищеним вмістом 

гумусу..  

3. Показано, що зниження вмісту гумусу у ґрунті останніми роками 

відбувається в основному за рахунок таких чинників: високий рівень 
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розораності; катастрофічне зменшення кількості надходження до ґрунту 

органічних добрив; незбалансоване використання мінеральних добрив – їх 

відсутність або занадто низькі чи високі норми.   

4. За результатами досліджень середньозважений вміст рухомих 

сполук фосфору складає 110,3 мг/кг, що відповідає підвищеному ступеню 

забезпеченості. При цьому майже 90 % обстежених площ характеризується 

дуже високим, високим, підвищеним та середнім його вмістом і лише 10,4 % 

– низьким та дуже низьким вмістом.  

5. Показано, що понад 90 % обстежених ділянок характеризуються 

дуже високим, високим, підвищеним та середнім вмістом рухомого калію у 

ґрунті і лише 8,4 % – низьким і дуже низьким. Середньозважений показник 

вмісту рухомого калію на обстежених площах складає 120,5 мг/кг ґрунту. 

Незначне збільшення вмісту в ґрунтах рухомого калію (7,6 %) порівняно із 

ІХ туром обстеження можливе за рахунок збільшення їх внесення в ґрунт з 

мінеральними добривами, збільшення обсягів біологізації землеробства.   

6. Баланс гумусу протягом 2016–2019 років був гостродефіцитним і 

коливався в межах 0,40–0,53 т/га.  

7. Досліджено, що ефективність використання нітрогену ґрунту для 

виробництва продукції рослинництва з 1990 по 2015 роки зросла з 70,6 до 

180,7 % у результаті різкого зниження внесення органічних добрив.  

Застосування азотних добрив у загальному обсязі мінеральних добрив, 

які вносяться під сільськогосподарські культури, сягає майже 70 %. Це 

зумовлює формування урожаїв сільськогосподарських культур за рахунок 

втрати родючості ґрунтів.  

8. Результати наших досліджень та ретроспективний аналіз бази 

даних ДУ «Держґрунтохорона» показали, що ґрунтовий покрив у переважній 

більшості достатньо забезпечений майже всіма рухомими формами 

мікроелементів, які досліджувалися.  
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Проведена оцінка ґрунтів за екологічними індикаторами зеленого 

зростання підтвердила необхідність переходу до зеленого зростання 

сільського господарства на основі збалансованого ведення сільгосп 

виробництва, ефективність якого оцінюється за розрахунками балансу гумусу 

та поживних речовин у землеробстві кожної області. Запропоновано заходи 

для відтворення родючості ґрунтів, основною умовою яких є перехід на 

бездефіцитний баланс гумусу.  
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